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   الهندسة التحليلية ة : تاسعالوحدة ال

 المستوى الإحداثي  1 –9 

 المسافة بين نقطتين :     

 تساوي   (2، ص 2س)   ب،    (1، ص 1س)ةالمسافة بين أي نقطتين         

 2(1ص  - 2ص +  ) 2(1س  -  2س ) ؟                                       

                ـة121(صفحـ1)مثال  
   ( 2-،  3)ل،   (5-،  1)ك أوجد المسافة بي   

 الحل :

 

 

 
 

 

 
 ـة 121(صفحـ1حاول أن تحل)         

   (4،  7-)ن،    (1،  2-)م أوجد المسافة بي   

 الحل :

 

 

  



 

   

 

 نقطة المنتصف

    ص(   س ، فإن إحداثيات نقطة المنتصف هي م)   (2، ص 2س) ب،    (1، ص  1س)ة   إذا كانت  

 س = ـــــــــــــــــــــــ   ، ص = ـــــــــــــــــــــــ ـ  حيث 

                ـة122(صفحـ2)مثال   
   (0،  3)د    ،  ( 5،  1- )ـ جحيث   جـ د نقطة منتصف  أوجد 

 الحل :

 

 

 

 

 

 
 

 

 ـة 122(صفحـ2حاول أن تحل)         
   (2،  5)ل  ،   (1- ،  3-)كحيث  ك لنقطة منتصف أوجد 

 الحل :

 

 

 

 

 2س + 1س
2 

 2ص + 1ص
2 



 

   

 

 

 تقسيم قطعة مستقيمة  2  –9   

 التقسيم من الداخل :    

و يراد تقسيمها من  (2، ص 2س)  ب ،    (1، ص 1س)ة  بحيث    قطعة مستقيمة     ب  ة إذا كانت

 فإن : )س ، ص(  جـمن الداخل و كانت نقطة التقسيم  ن م : بنسبة  ةجهة  

 ـ ــــ ـ،          ص = ــــــــــــــــــــــــ ـ         ــــــــــــــــــــــــــ ـس = ــــ

                                
 (2، ص  2س) ب                                  (1، ص 1س)ة

 

 ن                  +     م               

 

 (  ـــــــــــــــــــــــــــــــ،     ــــــــــــــــــــــــــــــ )  جـ

 

 

 

 

 

 1س  ن + 2سم 
 ن +  م

 1ص ن + 2صم 
 ن +  م

 1س  ن + 2سم 
 ن +  م

 1ص ن + 2صم 
 ن +  م



 

   

                ـة126(صفحـ1)مثال   

 3:  1بنسبة  ةمن جهة  بةفأوجد نقطة تقسيم   (4-،  7)ب   ،  ( 3،  5-)ةإذا كان 

 الحل :

 
 
 
 
 

 
 
 

 

                ـة126(صفحـ2)مثال  

ي نقطة  بمن الداخل من جهة   بةو يراد تقسيم  (9،  5)ب   ،  (4،  2)ةإذا كان 
 5:  3بنسبة جـ ف 

 ج ـأوجد إحداثيات النقطة  
 الحل :

 

 
 
 
 
 
 
 



 

   

 ـة 126(صفحـ1حاول أن تحل)         

 ب ة ∈جـ  ، جـ = جـ ب  ة2  بحيثجـ فأوجد    (3،  2-)ب   ،  ( 4-،  3)ةإذا كان 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 
 ـة 126(صفحـ2حاول أن تحل)         

   ةجـ 2جـ ب =  7   بحيث  ب ةعلى  جـ أوجد إحداثيات النقطة   (7،  4-)ب   ،  ( 3-،  2)ةإذا كان 

 الحل :

 

 

 

 



 

   

 

 ميل الخط المستقيم  (ة)3  –9   

هو (2ص،  2) سب( 1ص ، 1س)حيث ب  ميل المستقيم

 0 ≠ 1س - 2س ،       الميل = ـــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــ

 
 ـة 133(صفحـ2حاول أن تحل)           

 بكل زوج من النقاط : ر الذي يمأوجد ميل الخط المستقيم 

       (7،  4) د ،   ( 5،   2)جـ    أ   

 الحل :

 

 

 

 

          (2-،  3) ،  ك   (4،  1-) قب     

 الحل :

 

 

 

 

      (3،  7-)  ، ن  (3،  4) م   جـ   

 الحل :

 التغي  الرأسي 
ي 

 التغي  الأفق 

 1ص - 2ص
 1س - 2س



 

   

                ـة134(صفحـ3)مثال  
 .  واحدةعلى استقامة    (7-،  1-) جـ ،  ( 2،  2)ب ،  (1  ، -1)أثبت أن النقاط 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 
 ـة 134(صفحـ3حاول أن تحل)         

 على استقامة واحدة  (3-، 3)جـ  ،   (5،  1-)ب ، (2  ، -1 )أثبت أن النقاط 

 الحل :



 

   

التي يصنعها المستقيم مع الاتجاه الموجب   θيساوي ظل الزاوية   م ميل المستقيم

 θم = ظا   لمحور السينات

θ   حادة 
 موجب ميل المستقيم 

θ   منفرجة 
 سالب ميل المستقيم 

θ   صفر = 
ي 

 المستقيم أفق 
 صفر ميل المستقيم 

 

θ  قائمة 
 سي أر المستقيم 
 ميلليس له 

 



 

   

                  ـة135(صفحـ4)مثال  

   (0،  2-)ب ،  (0  ،4) حيث بة أوجد ميل المستقيم 

ي المثلث قائم الزاوية   ببظل الزاوية  و قارنه
 ةب و ف 

 الحل :

  

 

 

 

 
 ـة 134(صفحـ3حاول أن تحل)         

ي قياسها    ن  ةأوجد ميل المستقيم  ي قياسها  θ1و قارنه بظل الزاوية الحادة الت    θ2و ظل الزاوية المنفرجة الت 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

(0  ،4)  

 (0،  2-)ب 

 

 

  (4،  0) ن

(8  ،0)  

θ1 θ2 

 

 



 

   

 

 معادلة الخط المستقيم  (ب)3  –9   

نقطة من نقاطه هي :(1ص ، 1)سو النقطةممعادلة المستقيم الذي ميله
 (  1س –) س م =  1ص –ص 

       ة ـ84(صفحـ أ - 1)تمرين 
   (2،   5) بالنقطة و يمر  ــ 3 الذي ميلهالخط المستقيم  عادلةأوجد م

 الحل :   

 

 

 

 

 
 ـة 136(صفحـ1حاول أن تحل)         

  (  5،  6-) و يمر بالنقطة  ـــــ ـــــــــــــــــالذي ميله الخط المستقيم  عادلةأوجد م

 الحل :

 

 

 

 

 

 
 

-2 
 3 



 

   

 ـة 137(صفحـ2حاول أن تحل)         
 ( 2-، 2)د ،    (1-، 3)جـ   تي   الذي يمر بالنقط الخط المستقيم  عادلةأوجد م

 الحل :

 
       ةـ84(صفحـ3)تمرين   

ي كل من :  الذي يمر بالنقطالمستقيم  عادلةم الصورة العامة لأوجد 
 تي   ف 

 ( 1،  7) ،    ( 4-،  3)  ب                                    (7،   4)،    (3،  5) أ       
 الحل :



 

   

                ـة137(صفحـ3)مثال  
 فأوجد :   1 س +2=: ص لإذا كان المستقيم 

 ( 3-، 2)  ر بالنقطةالذي يمو   لالموازي للمستقيم    ه معادلة المستقيم      أ     

    الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 ( 3- ، 4) ر بالنقطةالذي يم و   للمستقيم  ا عمودي علىال فمعادلة المستقيم     ب  

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   

 ـة 138(صفحـ3حاول أن تحل)         

 فأوجد :   0=  3س +  +ص 3:  كإذا كان المستقيم 

 (2،  3-)  ر بالنقطةالذي يمو   كالموازي للمستقيم    hمعادلة المستقيم      أ     

 الحل :      

 

 

 

   

 

 

   

 ( 4، 1) ر بالنقطةالذي يم و   كلمستقيم  ا عمودي علىال زمعادلة المستقيم     ب  
 الحل :



 

   

       ةـ84(صفحـ5)تمرين         
 ( 3،  2-) ر بالنقطةيم و   4 س +2−  = : صالمستقيم المتعامد مع  معادلة المستقيمأوجد   

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

       ةـ84(صفحـ6)تمرين   
 الأصل  ر بنقطةيم و    17 + س = ـــــــــــــــــــــــ ص: المستقيم المتوازي مع  معادلة المستقيمأوجد   

 الحل :

 

 

 

-1 
 4 



 

   

 

 البعد بين نقطة و مستقيم  4 –9     

 0=  جـص +  بس + h:  لإذا كانت معادلة المستقيم على الصورة      
تعطى بالصيغة  :ل و المستقيم(1،ص1د)سالنقطةبينف فإن البعد      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــف  = 
 

                ـة141(صفحـ1)مثال  
 ،   4-س 3ص = الذي معادلته :   للا تنتمي إلى المستقيم  (1،  2)ه أثبت أن النقطة 

 .  ه و النقطة  لثم أوجد البعد بي   المستقيم            

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 | hس1 + ب ص1 + جـ  |

 2h + ب2



 

   

 ـة 142(صفحـ1حاول أن تحل)         
 ( 5،  2)د و النقطة    3+ ص = ـــــــ س :  لأوجد البعد بي   المستقيم 

 الحل :

 

 

 

 

 
       ةـ87(صفحـ8)تمرين   

 0=  4-س + ص 2-ل : على المستقيم  (3- ، 2)د أوجد طول العمود المرسوم من النقطة  

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   

 ـة 142(صفحـ2حاول أن تحل)         

 ـــــــــــــــــــــ ــــ: ص = ــــــــــــــــــــــ +   لالمستقيم إلى  (4-،  3)طالنقطة   منأوجد البعد 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 
       ةـ87(صفحـ10)تمرين   

 ( 1،  5-)،    (3،  7)المار بالنقطتي    على المستقيمنقطة الأصل أوجد طول العمود المرسوم من 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-4 
 3 

 س
 6 



 

   

 معادلة الدائرة  5 –9   

 الصورة القياسية لمعادلة الدائرة 
2( ه  – + ) ص  2( د –) س  المعادلة

 نصف القطر  ) د  ، ه ( المركز

 
 ـة 143(صفحـ1حاول أن تحل)         

ي مركزها   وحدات  5و طول نصف قطرها   (3-،  5) أوجد معادلة الدائرة الت 

 الحل :

 
 ـة 144(صفحـ2حاول أن تحل)         

 ( 2-،  1)ب،   (-3   ،6) حيث    ب قطرها أوجد معادلة دائرة  

 الحل :



 

   

 ـة 144(صفحـ3حاول أن تحل)         
ي مركزها   سم  6و طول  قطرها   نقطة الأصلأوجد معادلة الدائرة الت 

 الحل :

 

 

 

 
 ـة 145(صفحـ5حاول أن تحل)         

ي ممركز و طول نصف قطر  أوجد    عادلتها :   الدائرة الت 

                 49=  2+ ص 2س  أ     
 الحل :

 

 

 

 36=  2(5+ )ص +  2(4 –)س ب       

 الحل :



 

   

 الصورة العامة لمعادلة الدائرة 
 ثوابت ب،  ك،  لحيث ،  0=  بص +  كس +  ل + 2+ ص 2س المعادلة

ـــــــــــــــ ـــــــــــــــ  ،  ــــــــــــــــــــــــــ المركز

 0< ب4 – 2+ ك 2ل حيث،  ب   4 – 2+ ك 2ل  ــــــــــــــ    نصف القطر 

 ملاحظة

 معادلة على الصورة العامة التالية :   عندما يكون لدينا

 0=  بص +   كس +  ل + 2+ ص 2س

  مع الصفر  ب4  – 2+ ك 2ليمكننا معرفة ما تمثله بيانياً هذه المعادلة بمجرد مقارنة 

 معادلة دائرة لا تمثل فإن المعادلة  0ب > 4 –  2+ ك 2لعندما      1  

 نقطة  فإن المعادلة تمثل 0 =ب 4 –  2+ ك 2لعندما      2  

 دائرة  فإن المعادلة تمثل 0 <ب 4 –  2+ ك 2لعندما      3  

 ـة 146(صفحـ6حاول أن تحل)         
 0=  30 –ص 4–س 12– 2ص2+  2س2عي   مركز و طول نصف قطر الدائرة الممثلة بالمعادلة  : 

 الحل :

 ل –
2 

 ك –
2 

1 
2 



 

   

 ـة 148(صفحـ7حاول أن تحل)         
 دائرة ؟ فسّر . هل كل معادلة مما يلىي تمثل معادلة  

 0=  17ص + 7س + 4–  2+ ص 2س    أ    

 الحل :   

  

 

 

 

 0=   4 –ص 6 –س 5+  2+ ص 2س    ب   

 الحل :   

 

 

 

 0=  2ص + 2 –س 2–   2+ ص 2س    ج ـ     



 

   

 معادلة مماس لدائرة    

 ـة 149(صفحـ8حاول أن تحل)         

 ( 4،  6)ةعند النقطة  25=  2(1 –+ )ص  2(2 –)س أوجد معادلة مماس دائرة معادلتها 

 الحل :

 
       ةـ90(صفحـ9)تمرين   

 (2،  0) ةعند النقطة  8=  2+ ص 2(2 –)س أوجد معادلة مماس دائرة معادلتها 

 الحل :

   



 

   

   بنود الموضوعية ال
ي التمارين

 . إذا كانت العبارة خاطئة    ب   إذا كانت العبارة صحيحة و     ة   ظلل (20 - 1) ف 
 5( بوحدات الطول تساوي 3،  0( ، ل) 0،  4المسافة بي   النقطتي   ك)    (1)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
( 1،  1( هي )7،  0( ، جـ) 5،  2نقطة منتصف القطعة المستقيمة ب جـ حيث ب)    (2)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي تقسم  ( 0،  1−( ، ب) 0،  4)  ةإذا كان    (3)   ةب من الداخل من جهة  ةفإن إحداثيات النقطة الت 

 ( 0،  2هي )   3:   2بنسبة         
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 من الممكن أن يكون لمستقيمي   مختلفي   الميل نفسه    (4)
------------------------------ ---------------------------------------------- 

ي تقسم  ( 0،  1−( ، ب) 0،  4)  ةإذا كان    (5)   ةب من الداخل من جهة  ةفإن إحداثيات النقطة الت 
 ( 0،  2هي )   3:   2بنسبة         
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 من الممكن أن يكون لمستقيمي   مختلفي   الميل نفسه    (6)
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 إن ميل المستقيم الذي يمر بالربــع الثالث و نقطة الأصل هو دائماً سالب   (7)
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 لا يمر المستقيم الذي ميله يساوي صفراً بنقطة الأصل   (8)
------------------------------ ---------------------------------------------- 

ي نفسه ، فإنهما تنتميان إلى المستقيم الرأسي نفسه    (9) ي السيت 
 نقطتان لديهما الإحداث 

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 معدل التغي  دائماً موجباً أو يساوي صفر     (10)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 كل المستقيمات الأفقية لها الميل نفسه      (11)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 دائماً يمر بنقطة الأصل   1المستقيم الذي ميله يساوي    (12)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
   2( يساوي 6،  5(  ،  ) 2،  3ميل المستقيم المار بالنقطتي   )    (13)

------------------------------ ---------------------------------------------- 

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة



 

   

 ( تقع على استقامة واحدة 1،   2( ، )1−،   0( ، ) 3،  2−النقاط )   (14)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 0س = 3هي ص +   3معادلة المستقيم المار بنقطة الأصل و ميله    (15)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 0س = 2( هي ص +  4−،   2النقطة ) معادلة المستقيم المار بنقطة الأصل و    (16)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 2هي س =  0( و يوازي المستقيم س = 3،  2معادلة المستقيم المار بالنقطة )    (17)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 7يساوي   0=  3س +  3ص + 4 ( على المستقيم 4،  3طول العمود المرسوم من النقطة )    (18)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 تمثل دائرة   0=   20ص + 7 –س4+  2+ ص  2المعادلة س   (19)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 ( 3،  0هو )  5=   2( 3 – ص+ )  2مركز الدائرة  س   (20)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي التمارين 

 . ة صحيحة الدال على الإجاب  الرمز  ظلل  (32 - 21)ف 

 ( بوحدات الطول تساوي  4،   2−( ، جـ)0،  2−المسافة بي   النقطتي   ب)    (21) 

                    4                                   16                                   8                                 42        

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي نقطة منتصف القطعة المستقيمة ب جـ حيث ب)    (22)  ( هي  6،  2−( ، جـ) 2−،  12إحداثت 

                (7   ،2 )                       (−2  ،5         )                  (−5   ،4 )                     (5  ،2 )                      

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 الموجب لمحور السينات يساويمع الاتجاه  45الذي يصنع زاوية قياسها المستقيم  يلم   (23)

 ليس له ميل                                  1                                   1−           صفر                                  
------------------------------ ---------------------------------------------- 

ي تنتمي للمستقيم    (24)  هي  0=    1س +  –ص 3النقطة الت 

                (3   ،3 )                        (2  ،0      )                        (0   ،2  )                       (4  ،1 )                      

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 

     د                          جـ                                           ب                                ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة



 

   

 هي  0( و يوازي المستقيم ص = 5،  4معادلة المستقيم المار بالنقطة )    (25) 

         5س =                         4ص =                                5ص  =                         4س =                 

------------------------------ ---------------------------------------------- 
2    تساوي     0=  7 −ص3س + 6ميل المستقيم الموازي للمستقيم    (26) −                                2                                 1 

2 −                               1 
2                

------------------------------ ---------------------------------------------- 
2    تساوي  0=  1 −س + ص2ميل المستقيم المتعامد مع المستقيم    (27) −                                 2                                1 

2 −                                 1 
2                

------------------------------ ---------------------------------------------- 
3                                      3                                 5       بوحدات الطول هي  0=  15 –ص  4س + 3بعد نقطة الأصل عن المستقيم :    (28)

5                               15                
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 بوحدات الطول هي  4بعد نقطة الأصل عن المستقيم : ص =    (29)

                5                                3                                       4                                10    

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي معادلتها : )س    (30)    هو :    4=   2( 1+ )ص +  2( 1 –طول قطر الدائرة الت 

                 16                                1                                         4                                2      

------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي مركزها )    (31)    هي :    5( و نصف قطرها 3،  0معادلة الدائرة الت 

          25=   2( 3+ )ص +   2س                                 5=  2( 3+ )ص +  2( 5 –)س             
          5=   2( 3  –+ )ص  2س                                          25=   2( 3 – + )ص  2س           

------------------------------ ---------------------------------------------- 
   هو   0=   1ص + 6س + 4 – 2+ ص 2مركز الدائرة : س   (32)

 
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

     جـ                                د                                     ب                                ة

                                   ب                                                            ة

     د                جـ                                            


